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Úvodník

Vážení spoluobčané,

hovořil jsem s  panem ředitelem společnosti Transport 
Trutnov, s. r. o. která zajišťuje pro naše město svoz odpadu, 
abychom vyhodnotili rok 2024. Podle ověřených dat Svo-
boda na tom není vůbec špatně. Pro rok 2024 bylo bez zvý-
šeného poplatku za komunální odpad definováno 170 kg 
na osobu. My jsme dosáhli 120 kg na osobu, což je cílová 
hodnota až pro rok 2029! To je skvělý výsledek daný z části 
samotným systémem door – to – door, který jsme zavedli 
jako jedni z prvních v regionu, ale i velkým úsilím jednotli-
vých lidí, kteří odpad třídí. Za to všem děkuji.

Tímto směrem je potřeba pokračovat, neboť je stále co 
zlepšovat i  v  samotném třídění. Firma Transport ukázala 
na veřejném rozboru obsahu kontejneru v  Trutnově, že 
může být separace odpadu ještě účinnější a  důkladnější 
a že se ve smíšeném odpadu nachází stále spousta využi-
telného materiálu. Je škoda, že se v komunálním odpadu 
najde spousta plastů, papíru, skla a bioodpadu. Barometr 
ekologického třídění (plnění separačního plánu  – poměr 
celkového odpadu k vytříděnému) ukazuje, že se ještě mů-
žeme posunout dál. Pokud oddělíme od komunálu více jak 
60 % druhotných surovin, budeme velmi dobří. Nyní jsme 
na 45 %, ale třídění je lepší, pokud započítáme bioodpad 
z  městské zeleně a  částeč-
ně komunál tříděný jinde. 
Pak vycházíme v třídění při-
bližně na 51 %.

Teplejší dny umožňují měs-
tu pracovat na opravách 
komunikací, které byly avi-
zovány v minulém roce, kdy 
zastupitelstvo vyčlenilo 
více finančních prostřed-
ků a  kdy byla provedena 
pasportizace komunikací 
a  chodníků se stanovením 
priorit oprav. Bez dotací 
nejsou města schopná kom-
pletně vozovky s infrastruk-
turou rekonstruovat, proto 
využívají výměny asfalto-
vých povrchů. Letos dojde 

takto k úpravě povrchů Pod Světlou horou v Maršově II a od 
Rýchorského sídliště do Maršovské ulice až k hlavní komu-
nikaci na Pec pod Sněžkou. Současně opravujeme propadlé 
a nebezpečné kanalizační poklopy a žlaby po celém městě, 
propadlé vozovky a parkovací stání.

Na závěr bych chtěl touto cestou poděkovat Bc. Martino-
vi Burešovi a Kamilovi Blažkovi za včasný zásah při požáru 
kuchyně na fotbalovém hřišti. Bez jejich osobního nasazení 
a odvahy by se jistě oheň rychle rozšířil v budově a škoda 
a starosti by byly násobně vyšší. Děkujeme Vám!

Mgr. Petr Týfa 
starosta
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Zprávy z města a z radnice

Zpracovala: Ing. Ivana Balcarová – tajemnice MěÚ 
iva.balcarova@musvoboda.cz

Jubilanti

V měsíci červnu oslaví svá 
životní jubilea dámy Juliana 
Černá, Eva Erbenová, Dag-
mar Kurucová, Irena Hanu-
šová a  pánové Jaroslav Ri-
tter, Jaroslav Kolman, Jan 
Sedlák, Ladislav Jičínský 
a Richard Mařák.

Všem červnovým jubilan-
tům přejeme především 
hodně zdraví a  pohody do 
dalších let.

Smuteční oznámení

V měsíci dubnu 2025 nás bohužel navždy 
opustila:

Květoslava Schořová 
† 25. 4. 2025 ve věku 76 let

Příbuzným a  přátelům zesnulé vyjadřuje-
me touto cestou hlubokou soustrast nad 
odchodem jejich blízké.

Dovolená v ordinaci MUDr. Oravcové

Ordinace praktické lékařky MUDr. Jarmily Oravcové bude 
od 9. 6. 2025 do 4. 7. 2025 uzavřena z důvodu dovolené. 
Zástup zajišťuje MUDr. Dagmar Divišová v ordinaci Mladé 
Buky 8 – 12 hodin, tel. 499 873 114, mobil 603 734 842.

Akutní případy pak pohotovost - LSPP nemocnice Trut-
nov po 17. hodině (víkendy a  svátky 8,00  – 18,00  hodin, 
tel.: 499 866 117 nebo 499 866 222) nebo RZP - linka 155.

MUDr. Oravcová prosí své klienty, aby se včas předzásobili 
léky.

Ordinace praktického lékaře 
MUDr. Jarmila Oravcová, s. r. o. 
5. května 424, 542 24 Svoboda nad Úpou 
tel. 499 871 140, mobil 604 233 376 
e‑mail: jarmila.oravcova@seznam.cz

Uzavření budovy radnice dne 
12. 6. 2025
Budova radnice bude dne 12. 6. 2025 po celý den uzavřena 
z provozních důvodů, tj. Městský úřad, knihovna i pošta. 
Děkujeme za pochopení.

Společenské centrum – aktuální 
informace z výstavby
Stavební práce v  rámci projektu společenského centra 
v severní části domu č. p. 473 pokračují dle harmonogramu.

V rámci bouracích prací jsme museli řešit mnoho technic-
kých záhad, týkajících se založení domu, či napojení na sou-
sední budovy, které projektová dokumentace neodhalila 
a ani nemohla.

V  pondělí 12.  května  2025 se konalo mimořádné jednání 
zastupitelstva v souvislosti s těmito neodhalenými záleži-
tostmi, jejichž řešení bylo zpracováno do změnových listů.

Podrobný výtah ze zápisu z  jednání zastupitelstva nabízí-
me i našim čtenářům:

5. Vybudování společenského centra v severní 
části objektu č. p. 473 ve Svobodě nad Úpou - 
změnové listy č. 2 a 3

Zastupitelstvu města byl předložen podkladový materiál 
(viz příloha originálu zápisu), jehož obsahem bylo:

1)	 Zápis pracovního týmu č. 01/2025 ze stavby / projektu 
„Vybudování společenského centra v  severní části ob-
jektu č. p. 473 ve Svobodě nad Úpou“ včetně všech pří-
loh (součástí příloh je schválený Změnový list č. 1 Radou 
města), který byl projednán 28. 4. 2025 na 44. schůzi RM

2)	 Technická zpráva ke Změnovým listům č. 2 a 3

3)	 Změnový list č. 2

4)	 Průběžná fotodokumentace – zip.soubory

Změnový list č. 3 byl předložen přímo na jednání zastupi-
telstva.

Starosta krátce uvedl tento bod v tom smyslu, že od zahá-
jení stavby probíhají stavební práce betonovaly se podlahy, 
stropy, zpevňovaly se klenby. Když došlo k odkrytí základů, 
tak byly zjištěny velké nedostatky ve statice celé severní 
stěny a po různých úvahách a vzájemné komunikaci mezi 
stavební firmou, statikem a TDI a zástupci města se dospě-
lo k názoru, že nejefektivnější cestou bude starou zeď strh-
nout a postavit zde úplně novou, která by zabezpečila, že 
budova do budoucna nebude komplikací, nebudou různě 
praskat omítky apod.

Starosta předal slovo odborníkům, a to technickému dozo-
ru investora panu Miloši Haasemu a dále členovi pracovní-
ho týmu města v rámci tohoto projektu Ing. Václavu Jirán-
kovi.

Pan Haase potvrdil slova starosty a vysvětlil technické de-
taily, o co se vlastně jedná.

Při zahájení demontáže podlahy v 1. NP se zjistilo, že tam 
nejsou traverzy, ale jsou tam kolejnice, a  to byl důvod, 
proč pozvat ke kontrole statika, aby prověřil jejich stav. 
Výsledek nedopadl dobře, a proto navrhl úpravu formou 

https://www.musvoboda.cz/
mailto:iva.balcarova@musvoboda.cz
mailto:jarmila.oravcova@seznam.cz
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posílení celého stropu a zesílení klenby. Při té příležitos-
ti, jak se to čistilo víc a víc, se zjistilo, že rohová čtverco-
vá klenba je propadlá, a když se tam budou dělat nějaké 
úpravy, tak by mohlo dojít k  ještě k větší destrukci. Sta-
tik tedy navrhl shodit úplně vše a  udělat to zde znovu. 
Postupně se pak otloukaly omítky na celé severní stěně 
a zjistilo se, že i tato celá severní stěna vykazuje praskli-
ny a  trhliny takového rázu, ze kterých byla vidět snaha 
o zpevnění stěny už v minulosti, nicméně stabilita stěny 
je velmi narušená těmito zásahy. Statik si chtěl ještě ově-
řit založení severní stěny, takže se zde dělaly další doda-
tečné sondy ve sklepě a  zjistilo se, že stěna je založená 
na nějakých kamenných rovnatinách a celé podloží okolo 
je původní řečiště, takže nic staticky stabilního, a  proto 
ze strany statika přišel návrh na zbourání, protože nemů-
že garantovat stoprocentní provedení pouhým statickým 
zajištěním stěny. Společně tedy všechny strany dospěly 
k názoru, že do takového rizika by město nemělo jít. Vý-
sledkem jednání jsou změnové listy č. 2 a 3. Změnový list 
č. 2 se týká zesílení stropů a kleneb o činí cca 300.000 Kč 
bez DPH. Změnový list č.  3 pak řeší podbetonování stá-
vajících základů a  rozebrání kamenného zdiva ve sklepě 
a vychází na 2.174.000 Kč bez DPH. Pan Haase doplnil, že 
podle jeho názoru je reálná šance ze Změnového listu č. 3 
ušetřit 300  – 350 tis. Kč, částečným využitím hutnícího 
materiálu, který tam je a nebude se muset odvážet, což 
už dnes se statikem konzultoval. Tyto ušetřené peníze se 
použijí na Změnový list č. 4, který bude následovat, proto-
že stavbou nové zdi dojde ke zvětšení užitného prostoru 
(zeď nebude tak silná) a projektant musí rozkreslit nové 
výměry dotčených místností (dozdívky, omítky, větší stro-
py, sádrokartony apod.) a dle jeho názoru by se to mohlo 
takto vykompenzovat.

Starosta poděkoval panu Haasemu za detailní vysvětle-
ní a  doplnil, že mimořádné jednání bylo svoláno kromě 
finančního zajištění také kvůli tomu, aby se stavba nemu-
sela zastavit. Doplnil ještě, že změnové listy 1 – 3 v úhrnu 
v podstatě činí částku, která byla ušetřena v rámci veřejné 
zakázky oproti projektantskému rozpočtu a celková částka 
i po této změně je stále stejná a činí původně plánovaných 
cca 65 mil. Kč.

Přítomným byla v rámci dataprojekce spuštěna prezenta-
ce fotografií ze stavby, kde pan Haase ještě vysvětloval na 
fotografiích technický stav budovy a kde jsou ony kritické 
body a jak se bude postupovat.

Pan Haase ještě doplnil, že všechny změnové listy prochá-
zejí několika kontrolami  – projektant, rozpočtář stavební 
firmy, TDI a objednatel.

Pan Dvořák se dotázal, zda bude mít tato změna vliv na ter-
mín dokončení díla. Na to pan Haase reagoval, že termín 
dokončení díla se nebude měnit.

Pan Špetla se dotázal, že tedy změnový list č. 1 se týká ně-
jakého bourání, dvojka se týká stropů a trojka je ta zeď.

Starosta odpověděl, že je to přesně tak.

Žádný další námět do diskuse nebyl podán, a proto staros-
ta navrhl usnesení, o kterých bylo postupně hlasováno:

Zastupitelstvo města Svobody nad Úpou

b e r e  n a  v ě d o m í

a)	 zápis pracovního týmu č. 01/2025 ze stavby / projektu 
„Vybudování společenského centra v  severní části ob-
jektu č. p. 473 ve Svobodě nad Úpou“ (viz příloha origi-
nálu zápisu) včetně všech příloh bez připomínek.

Hlasování:	 pro – 13	 proti – 0	 zdržel se – 0

USNESENÍ č. ZM/147/14/2025 písm. a) bylo přijato.

Zastupitelstvo města Svobody nad Úpou

s c h v a l u j e

b)	 Změnový list č. 2 v rámci stavby / projektu „Vybudování 
společenského centra v severní části objektu č. p. 473 ve 
Svobodě nad Úpou“ (viz příloha originálu zápisu), jehož 
předmětem jsou méněpráce v  hodnotě 137.378,34 Kč 
bez DPH a vícepráce v hodnotě 467.373,91 Kč bez DPH 
s výslednou cenou změny (rozdílu) ve výši navýšení ceny 
díla o  částku 329.995,57 Kč bez DPH (399.294,64 Kč 
včetně DPH).

Hlasování:	 pro – 13	 proti – 0	 zdržel se – 0

USNESENÍ č. ZM/147/14/2025 písm. b) bylo přijato.

Zastupitelstvo města Svobody nad Úpou

s c h v a l u j e

c)	 Změnový list č. 3 v rámci stavby / projektu „Vybudování 
společenského centra v severní části objektu č. p. 473 ve 
Svobodě nad Úpou“ (viz příloha originálu zápisu), jehož 
předmětem jsou méněpráce v  hodnotě 397.111,81 Kč 
bez DPH a  vícepráce v  hodnotě 2.572.074,45 Kč bez 
DPH s výslednou cenou změny (rozdílu) ve výši navýšení 
ceny díla o částku 2.174.962,64 Kč bez DPH.

Hlasování:	 pro – 12	 proti – 0	 zdržel se – 1
(Ing. Špetla)

USNESENÍ č. ZM/147/14/2025 písm. c) bylo přijato.

Z  výše uvedeného je zřejmé, že projekt i  přes počáteční 
zádrhele pokračuje v  rámci sjednaného harmonogramu. 
Pokud chodíte do Svobody Tyršovou ulicí, můžete nahléd-
nout opatrně do dvora radnice a  podívat se na aktuální 
stav stavby. Pár fotek v rámci časosběru nabízíme i našim 
čtenářům.



4 ČERVEN 2025

Jarní hádanka – vyhodnocení
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Květnová hádanka z výletu za humna a otázky s odpověďmi:

1)	 Odkud fotografie pochází?
Sklenářovice.

2)	 Proč je na lavičce číslo 38?
Na tomto místě ve Sklenářovicích stál dům č. p. 38.

3)	 A  pokud přidáte i  další informace 
k tomuto konkrétnímu místu bude to 
dokonalé.
Například: dle webového portálu Ar-
cha Krkonoš (zdroj: https://archakr-
konos.cz/objekty/2393-skl‑cp-38-
zaniklo/) v roce 1946 byl evidován jako majitel č. p. 38 
Franz Zieris a žilo v něm sedm osob.

K  osobě pana Franze Zierise jsem našla 
článek z 23. 3. 2016 s názvem „Na stráži 
zaniklé vesnice: příběh generála ze Su-
det“ (pozn. v článku zmiňovaný Alois Zieris 
je synem pana Franze Zierise).

Zdroj:

https://www.tyden.cz/rubriky/domaci/na-strazi-zanik-
le-vesnice-pribeh-generala-ze-sudet_376945.html#gsc.
tab=0

A dovoluji si z něj citovat:

Své rodné krkonošské Sklenářovice viděl Alois Zieris (80) 
naposledy během rychlého odsunu v  roce 1946. To mu 

bylo deset let a celá rodina, čtyři děti i s matkou, skončila 
ve východním Německu, otec padl kdesi na frontě. Chtěl, 
aby se tyto smutné dějiny už neopakovaly, a tak vstoupil 
v NDR do armády, kde to dotáhl až na generála. Dnes je 
ve výslužbě a snaží se zachovat památku své obce, která 
zůstala po vysídlení původních německých obyvatel opuš-
těná, dnes z ní zbylo už jen několik málo ruin.

Odsun byl nejstrašnější věc, kterou Zierisovi zažili. „Během 
hodiny musíte být pryč!“ zabušili v šest ráno na dveře dů-
stojník s příslušníkem SNB. Lidí ze Sklenářovic byli sbale-
ní, čekali to, i když vnitřně tomu stále ještě úplně nevěřili. 
„Starší bratr začal křičet, já nepůjdu, zůstanu tady, odmí-
tal se obléknout,“ vzpomíná pan Alois, tehdy desetiletý 
kluk. Byli tehdy čtyři děti s  matkou, nejmladší sestře byl 
rok a  půl, otec Franz Zieris zmizel kdesi na frontě. Tý-
den museli čekat ve sběrném táboře v  Kalné Vodě, kam 
jim sousedi nosili k plotu jídlo. Pak přijel dlouhý nákladní 
vlak, naložili je do dobytčáků a pět dnů vozili po Čechách. 
U Chebu přejeli hranici do Německa: „Bylo to zlé, všechno 
vybombardované, jen trosky, trosky a trosky. Museli jsme 
do bývalého zajateckého tábora - čtrnáct dní v karanténě, 
tam jsme hladověli obehnaní plotem. Nechápu, jak jsme to 
přežili,“ popisuje Alois Zieris chvíle, kdy nikdo nevěděl, co 
bude dál.

Válka přišla oklikou

Šlapeme spolu do kopce dnes již pustým údolím pod hře-
benem Rýchor, mám co dělat, abych osmdesátiletému 
panu Aloisovi vůbec stačil. Hned zkraje ukazuje místo, kde 
v únoru 1655 sjela vůbec první zaznamenaná krkonošská 
lavina. Zavalila tehdy dvě chalupy a pohřbila osm zdejších 

https://archakrkonos.cz/objekty/2393-skl-cp-38-zaniklo/
https://archakrkonos.cz/objekty/2393-skl-cp-38-zaniklo/
https://archakrkonos.cz/objekty/2393-skl-cp-38-zaniklo/
https://www.tyden.cz/rubriky/domaci/na-strazi-zanikle-vesnice-pribeh-generala-ze-sudet_376945.html#gsc.tab=0
https://www.tyden.cz/rubriky/domaci/na-strazi-zanikle-vesnice-pribeh-generala-ze-sudet_376945.html#gsc.tab=0
https://www.tyden.cz/rubriky/domaci/na-strazi-zanikle-vesnice-pribeh-generala-ze-sudet_376945.html#gsc.tab=0
https://archakrkonos.cz/objekty/2393-skl-cp-38-zaniklo/
https://www.tyden.cz/rubriky/domaci/na-strazi-zanikle-vesnice-pribeh-generala-ze-sudet_376945.html#gsc.tab=0


6 ČERVEN 2025

obyvatel. To už byly Sklenářovice, německy Glasendorf, 
čilou obcí. Vznikly roku 1008 a patří k nejstarším krkonoš-
ským obcím. Ve středověku se tu také těžilo zlato, haldy 
a prohlubně jsou v okolích lesích viditelné dodnes.

Na jaře 1945 už bylo ze Slezska slyšet dunění děl. Pak se 
jedné noci objevili němečtí vojáci, utíkali z fronty a sháněli 
civilní oblečení. Pak už se jen Sklenářovičtí dozvídali děsi-
vé zprávy, jak do Trutnova vjela sovětská armáda a čeští 
gardisté v okolí čile popravovali Němce bez soudu. Až do 
odsunu ale Sklenářovice žily úplně normálním životem. 
„Lidi si mysleli, válka skončila a  teď tady bude zase Čes-
koslovensko. A když se už vědělo, že nás čeká vystěhování, 
nikdo nevěřil, že to napořád. Místní si byli jisti, že odejdou 
na krátkou dobu pryč a  potom se zase vrátí. Nedokázali 
jsme si představit, proč bychom museli pryč. Kdo to měl po 
nás převzít a dělat tuhle těžkou práci?“ krčí rameny Alois 
Zieris.

Kariéra v armádě

Sedm rodin ze Sklenářovic včetně Zierisových se dostalo 
do vesnice Barneberg u  Magdeburgu, zbytek úřady usíd-
lily v regionu poblíž Baltského moře. V roce 1947 se přes 
Červený kříž dozvěděli, že otec Franz Zieris na frontě padl. 
„Znal jsem ho vlastně jen z pěti jeho vojenských dovolenek 
a pořád si kladl otázku, kdo je vinen tím, že jsme nemohli 
vyrůstat spolu s tátou a proč jsme pak museli odejít. A to 
byl taky důvod, proč jsem později vstoupil v  NDR do ar-
mády. Aby se něco takového už nemohlo opakovat,“ říká 
pan Alois. Bylo to kolem roku 1955, kdy tehdejší západní 
Německo začalo budovat vojsko a  vstupovalo do NATO, 
mladý Alois Zieris věřil tomu, že stojí na správné straně.

Dnes dělá Alois Zieris Sklenářovicím Heimatbetreuera - ja-
kéhosi starostu, styčného člověka pro obec. Obyvatel dnes 
zůstalo kolem devadesáti a  jednou do roka se pravidelně 
scházejí. V nedávné minulosti ještě co dva roky jezdili au-
tobusem podívat se na ruiny své obce, teď si to už kvůli 
zdraví nemůžou dovolit. Jejich Heimatbetreuer tu ale je 
několikrát do roka. Stará se i  o  památník padlých z  roku 
1918, jeden z mála symbolů zmizelé vesnice.

Na hádanku reagoval nejrychleji Tonda Tichý a  hned jej 
následovala Alice Bartoníčková. A  samozřejmě oba mo-
hou o daném místě vyprávět mnoho zajímavého, protože 
historie našeho krkonošského regionu je jejich vášnivým 
koníčkem.

Velmi zajímavý článek Tondy Tichého na 
jeho stránkách www.freiheit.cz s názvem 
Sklenářovická odysea k  narozeninám 
z 21. října 2018 se danému tématu věnuje 
rovněž velmi podrobně a stojí za přečtení.

Zdroj:

http://www.freiheit.cz/7-drobky--z-krakonosova-vousu/
774-sklenarovicka-odysea-k-narozeninam.html

Fotografie domu č.  p.  38  – z  výše uvedeného článku 
Tondy Tichého, převzato z jeho stránek

Děkuji moc oběma za zpětnou vazbu. Nikdo jiný už se ne-
našel, inu škoda, ale nevadí. Návštěva sklenářovického 
údolí v tomto jarním období je balzámem na duši a dopo-
ručuji tuto nádhernou oblast na procházku.

Senioři na výletě ve městě stříbra

Klub seniorů vůbec nezahálí, po vydařeném únorovém 
výjezdu vyrazil do terénu i  v  měsíci dubnu. Tentokrát 
bylo cílem město stříbra Kutná Hora a  jeho přilehlé 
okolí.

Cesta po historických památkách snad ani nemohla za-
čít jinde než v chrámu svaté Barbory. Tento klenot po-

http://www.freiheit.cz
http://www.freiheit.cz/7-drobky--z-krakonosova-vousu/774-sklenarovicka-odysea-k-narozeninam.html
http://www.freiheit.cz/7-drobky--z-krakonosova-vousu/774-sklenarovicka-odysea-k-narozeninam.html
http://www.freiheit.cz/7-drobky--z-krakonosova-vousu/774-sklenarovicka-odysea-k-narozeninam.html
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zdní gotiky patří spolu s katedrálou Nanebevzetí Panny 
Marie a  svatého Jana Křtitele a  historickým centrem 
Kutné Hory mezi památky zapsané na Seznam světové-
ho dědictví UNESCO. Chrám je zasvěcen panně Barboře, 
která je uctívána jako pomocnice v nouzi, přímluvkyně 
za dobrou smrt a patronka všech, kdo mají nebezpečné 
povolání, tedy i  horníků. Právě ti se nejvíce zasloužili 
o rozkvět středověkého města i stavbu katedrály, kte-
rou věnovali své svaté ochránkyni. Po prohlídce chrá-
mu, kde bylo možné vyslechnout poutavý výklad z au-
dioprůvodce, byl čas posunout se dál. Cesta na oběd 
vedla přes kutnohorský „Karlův most“ lemovaný barok-
ními sousošími na jedné straně, na straně druhé kom-
plexem jezuitské koleje.

Po vydatném obědě pokračoval průzkum dalších pamá-
tek. Při návštěvě Kutné Hory nešlo vynechat zastávku 
v  Sedlci. V  této městské části je možné zhlédnout další 
dominanty tohoto kraje, a to katedrálu Nanebevzetí Pan-
ny Marie a svatého Jana Křtitele a také kostel Všech sva-
tých s kostnicí. Tyto stavby tvoří ucelený komplex nejstar-
ší části Kutné Hory.

Na cestě domů ještě čekalo účastníky zájezdu malé pře-
kvapení – tím byla zastávka v zahradnictví Starkl v Čáslavi. 
Tato rodinná firma je ráj pro všechny zahrádkáře a milov-
níky rostlinstva. A když všichni zájemci o nové rostlinky už 
dostatečně naplnili své košíky, byl už opravdu čas vyrazit 
směrem k domovu.

Příští výjezd svobodských seniorů se uskuteční dne 
3. června a na programu tentokrát bude rodiště Bedřicha 
Smetany – město Litomyšl.

Fotogalerii z akce pořídil pan Alois Miláček, podívat se na 
momentky z výletu můžete zde:

Pálení čarodějnic

Hřiště u  sokolovny opět ožilo poslední den v  měsíci 
dubnu čilým ruchem. O ten se postaralo tradiční pálení 
čarodějnic. Malí i  velcí se zde sešli v  opravdu hojném 
počtu, a to nejen díky pěknému počasí.

První setkání kouzelníků a  čarodějek proběhlo před 
školou, odkud se v průvodu vydali směrem k sokolovně. 
Spolu s nimi dorazila i čarodějnice na hranici. O její vý-
robu se zasloužili žáci ze školní družiny, byla propraco-
vaná do posledního detailu, a tedy více než zdařilá! Na 
hřišti na zájemce z řad dětí čekaly soutěže a na všechny 
bez rozdílu věku také hudba a občerstvení. Připravené 
malé ohýnky lákaly k opékání špekáčků. Před setměním 
byla pod odborným dozorem hasičů zapálena hrani-
ce i  spolu s  čarodějnicí. S  nástupem tmy se pak moh-
li všichni odvážlivci vydat do strašidelného stanu na 

Alois Miláček

https://eu.zonerama.com/aloismilacek/Album/13211498
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stezku odvahy, kterou s  fantazií sobě vlastní připravil 
skautský oddíl.

Nezbývá než poděkovat všem za hladký a úspěšný průběh 
akce, skautům a kulturní komisi za připravený program, ha-
sičům za odborný dozor u hranice i za její přípravu, dětem 
z družiny za výrobu čarodějnice.

Fotodokumentaci z akce můžete zhlédnout zde:

Pozvánka na komentovanou 
projekci „Průmysl v úpském údolí před 
rokem 1945“

Představíme si vznik a  vývoj průmyslových závodů  v  úp-
ském údolí od Velké Úpy až po Mladé Buky. Nahlédneme 
do Temného Dolu, kde fungoval nejstarší podnik v regio-
nu – sklárna, ale také brusírny dřeva, papírna Ignaze Dixe, 
či přádelna lnu. Nezapomeneme též na papírny firem 
Eichmann & Com. a P. Piette v Dolním Maršově a papírnu 
Weisshuhn v Mladých Bukách. Ukážeme si na dobových vy-
obrazeních, jak závody vypadaly v době vzniku či největší-
ho rozkvětu od 19. století po rok 1945.

Komentovaná projekce je součástí projektu Zanik-
ne komunita pod Sněžkou?, který se snaží mapovat ak-
tuální situaci krkonošské komunity na obou stranách 
hranice (české a  polské). V  rámci projektu probíhají be-
sedy u  kulatých stolů, setkání „subkultur“ a  komento-
vané procházky a  projekce. Aktuální informace sledujte 
na  www.badatelnakrkonos.cz  nebo projektsniezka.eu 
nebo FB Paměť Krkonoš.

Chystáme se také ještě vrátit k  tématu papíren Dolního 
Maršova a  rádi bychom požádali veřejnost o  související 

fotografie nebo dokumenty. Nezáleží na době vzniku ani 
kvalitě, může se jednat o fotky a listiny zaměstnanců, ob-
jektů papíren, ale i  všeobecně Dolního Maršova a  okolí. 
Propůjčené fotky a listiny pouze oskenujeme a v pořádku 
vrátíme! V případě zájmu o spolupráci neváhejte, prosím, 
kontaktovat paní Alici Bartoníčkovou, tel.: 724 561 147, 
e‑mail: alice@pametkrkonos.cz.

Svobodná ulice 2025

Svobodnej má první narozeniny! Už spoustu z  vás jsme 
poznali, ale rádi bychom znali všechny, proto jsme se 
rozhodli uspořádat sousedskou akci plnou pohody, her, 
hudby a hodokvasu.

V pátek 27. června na ulici před Svobodným Coffee Barem 
od 10:00 do 22:00 vás čeká pestrý program pro malé i vel-
ké. Přes den se můžete těšit na dětské dílny, malování na 
obličej, zmrzlinu, kreativní a pohybové aktivity, odpoledne 
pak na živou hudbu, vystoupení, módní přehlídku a samo-
zřejmě po celý den na skvělou kávu, koktejly, dobroty z gri-
lu a naši obvyklou nabídku.

Přijďte si užít den, kdy ulice opravdu ožije svobodou, svo-
bodskou svobodou – tou skutečnou, neokázalou, lidskou. 
Vezměte kamarády, děti, babičky, psy, dobrou náladu 
a třeba i křesílko, deku nebo vlastní hrnek.

Těšíme se na vás na Svobodné ulici!

Svobodnej tým

Andrea Pichová Pavel Křivka

http://www.badatelnakrkonos.cz/
https://projektsniezka.eu/
mailto:alice@pametkrkonos.cz
https://eu.zonerama.com/Pavka/Album/13200112
https://www.rajce.idnes.cz/andy0777/album/carodejnice-2025
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Měsíční dění v naší škole

Zápis do 1. třídy pro školní rok 
2025/2026
Ve středu 23.  dubna  2025 se uskutečnil zápis do 1. třídy 
pro školní rok 2025/2026. Níže se můžete podívat na něko-
lik fotografií našich budoucích prvňáčků.

Školní atletická soutěž - Atletický 
čtyřboj
Dne 30.  dubna se za krásného jarního počasí uskutečnila 
atletická soutěž starších žáků na ZŠ Komenského v Trutno-

vě. Každé družstvo tvořilo pět závodníků, z nichž se do cel-
kového hodnocení počítaly výsledky čtyř nejlepších. Body 
byly přidělovány podle atletických tabulek. Za naši školu 
závodilo jak družstvo chlapců, tak dívek.

Závodilo se ve sprintu na 60 metrů, ve skoku do výšky 
nebo do dálky, ve vrhu koulí nebo hodu míčkem a ve vy-
trvalostním běhu — dívky běžely 800 metrů, chlapci 1000 
metrů.

Dívčí družstvo naší školy se umístilo na 9. místě ze 13 škol. 
Reprezentovaly nás Kristina Šindelářová, Vitalina Kalyn, 
Amálie Šustrová, Eva Šedová a  Noemi Burešová. Dívky 
předvedly statečné výkony a  většina z  nich si i  vylepšila 
osobní rekordy.

Chlapci obsadili 10. místo z celkem 15 škol. Školu reprezen-
tovali Natan Bureš, Jakub Holub, František Lukele, Marek 
Macháček a Vincent Hrnčíř.

Většina žáků si zlepšila svá osobní maxima, což je důkazem 
jejich úsilí a pokroku. Nejlepší individuální výkon předvedl 
Jakub Holub, který hodil míčkem 68,20 metru — nejdále ze 
všech zúčastněných. Naší nejlepší dívkou se stala Eva Šedo-
vá se ziskem 1 125 bodů, nejlepším chlapcem byl Vincent 
Hrnčíř se ziskem 1 330 bodů.

Všem sportovcům děkujeme za reprezentaci školy a gratu-
lujeme k dosaženým výsledkům.
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Konečné pořadí chlapců:

1.	Gymnázium, Trutnov	 6 919 bodů
2.	ZŠ Trutnov, R. Frimla	 6 525 bodů
3.	ZŠ Úpice – Lány	 6 433 bodů
4.	ZŠ Trutnov, Komenského	 6 382 bodů
5.	ZŠ Trutnov, V Domcích	 5 916 bodů
6.	ZŠ a MŠ, Lánov	 5 650 bodů
7.	ZŠ a MŠ, Mladé Buky	 5 650 bodů
8.	Gymnázium, Dvůr Králové nad Labem	 5 580 bodů
9.	ZŠ a MŠ, Horní Maršov	 5 521 bodů

10.	ZŠ a MŠ, Svoboda nad Úpou	 5 051 bodů
11.	ZŠ Trutnov, Náchodská	 4 621 bodů
12.	ZŠ a MŠ, Špindlerův Mlýn	 4 290 bodů
13.	ZŠ a MŠ, Bernartice	 4 026 bodů
14.	ZŠ Trutnov, Mládežnická	 3 918 bodů

Konečné pořadí dívek:

1.	ZŠ Trutnov, Komenského	 6 249 bodů
2.	Gymnázium, Dvůr Králové nad Labem	 5 710 bodů
3.	ZŠ Úpice - Lány	 5 070 bodů
4.	ZŠ Trutnov, Mládežnická	 5 040 bodů
5.	ZŠ Trutnov, V Domcích	 5 006 bodů
6.	ZŠ a MŠ, Mladé Buky	 4 931 bodů
7.	ZŠ a MŠ, Lánov	 4 335 bodů
8.	Gymnázium, Trutnov	 4 139 bodů
9.	ZŠ a MŠ, Svoboda nad Úpou	 4 044 bodů

10.	ZŠ a MŠ, Špindlerův Mlýn	 3 921 bodů
11.	ZŠ Trutnov, Náchodská	 3 639 bodů
12.	ZŠ a MŠ, Bernartice	 3 272 bodů

Mgr. Tereza Sisrová a Mgr. Břetislav Klomínský

Dívčí basketbalový turnaj

V úterý 29. dubna se v Trutnově na ZŠ v Domcích usku-
tečnilo okresní kolo basketbalového turnaje pro dívky. 
Také naše škola vyslala svůj tým do boje o cenné kovy. 
Soutěže se bohužel z celého okresu účastnily kromě naší 
svobodské školy už jen trutnovské ZŠ Komenského a do-
mácí ZŠ v Domcích.

Jako první se náš dívčí tým utkal s holkami ze ZŠ Komen-
ského. Naše mladá sestava složená převážně z hráček ze 
7. tříd zpočátku doplatila na nesehranost, proto celkové 
skóre 6:26 může vypadat hrozivě. Na druhou stranu hol-
kám nechyběla snaha a nadšení pro hru, a to je mnohdy 
důležitější než samotný výsledek.

Pro druhý zápas jsme trochu promíchaly sestavou, ale 
výrazné zlepšení to nepřineslo a s domácími hráčka-
mi reprezentujícími ZŠ v Domcích jsme prohrály ještě 
větším rozdílem (4:38). Dvě porážky znamenaly cel-
kové třetí místo, ale také zisk poháru a  bronzových 
medailí.

Všem reprezentantkám děkuji za jejich nasazení i před-
vedenou hru. Jsem ráda, že nasbíraly potřebné zkuše-
nosti, které využijí třeba někdy příště. Věřím také, že zisk 
poháru a medaile holkám dodá motivaci k účasti na dal-
ších sportovních soutěžích.
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Naši školu reprezentovaly: Klára Havrdová, Andrea Picho-
vá, Eva Šedová (7. A), Nika Antoň, Vitalina Kalyn, Amálie 
Šustrová, Valerija Voloshchuk (7. B), Emma Boučková, No-
emi Burešová, Karolína Hošková, Tereza Koubková (8. A), 
Kateřina Vaňková (9. A).

Celkové pořadí:

1.	 ZŠ Komenského, Trutnov 50:24	 4 body
2.	 ZŠ v Domcích, Trutnov 56:2	 2 body
3.	 ZŠ a MŠ Svoboda nad Úpou 10:64	 0 bodů

Mgr. Tereza Sisrová

Zájezd do koncentračního tábora 
v polské Osvětimi
V úterý 22. dubna 2025 se žáci 7. až 9. třídy Základní školy 
ve Svobodě nad Úpou zúčastnili dlouho připravovaného 
vzdělávacího zájezdu do bývalého nacistického koncent-
račního a vyhlazovacího tábora v polské Osvětimi a Osvě-
timi Březince (Auschwitz, Auschwitz  – Birkenau). Zájezd 
se konal za krásného jarního počasí, které ostře kontras-
tovalo s  atmosférou navštíveného místa. Zájezdu se zú-
častnilo celkem 52 žáků, kteří byli během několikahodi-
nového vzdělávacího programu seznámeni s  tématikou 
holocaustu, nacismu a řady tragických událostí, které se 
odehrály v období 2. světové války.

Prohlídka po obou areálech, které předcházela téměř 
400 kilometrů dlouhá cesta autobusem, byla pro všechny 
účastníky fyzicky a zejména psychicky velmi náročná. K vi-
dění zde byla spousta dokladů naší děsivé minulosti, kte-

rou je ovšem zejména v  dnešní době nutné připomínat, 
aby se z  ní člověk mohl poučit, a  neopakoval tak stejné 
chyby jako v minulosti již tolikrát.

Pro naše žáky byl tento zájezd poučným doplňkem do ji-
nak převážně teoretické výuky dějin, a  proto věříme, že 
si z  něj odnesli mnoho dojmů a  prožitků, které přispějí 
k  hlubšímu pochopení historie, významu lidských práv 
a nutnosti boje proti nenávisti a intoleranci.

Všem zúčastněným děkujeme za vzorné chování během 
zájezdu.

Mgr. Jan Šváb

Školní výlet 7. B třídy

Náš školní výlet jsme zahájili 6.  května na vlakovém ná-
draží ve Svobodě nad Úpou, kde jsme se sešli za onoho 
chladného slunečného rána, abychom se vypravili na spo-
lečnou cestu zážitky, kulturou a příjemným strávením na-
šeho času.

Poté, co jsme se všichni shromáždili, jsme nastoupili do 
přímého vlaku směr Hradec Králové a vychutnali jsme si 
klidnou cestu. Na nádraží v Hradci Králové jsme si stano-
vili několik minut na případný nákup pití a potravin a na 
to dojít si na toaletu. Pak už nám nic nebránilo pěšky se 
ubírat tímto krásným městem, abychom po několika mi-
nutách stanuli před majestátním Muzeem východních 
Čech, kde jsme měli objednanou komentovanou expozi-
ci  Město českých královen.  Po úhradě vstupného se nás 
ujala paní průvodkyně a velmi pěkně se nám věnovala – 
nastínila nám dobu, ve které město Hradec Králové vzni-
kalo z pohledu společnosti i architektury. Měli jsme také 
možnost vyzkoušet vrstvení dobových oděvů, ale také 
různé interaktivní doplňky expozice jako např.  dostavě-
ní chrámu, nasvícení památek 3D modelu města nebo 
interaktivní tvorbu iniciál. Pořádnou teambuildingovou 
výzvu pro nás představovalo společné skládání 3D věže 
s klenbou za pomoci dřevěných dílků. K našemu velkému 
překvapení se ji podařilo vystavět, a  viděli jsme tak, že 
když se snažíme a  spolupracujeme, tak se můžeme do-
čkat i  pěkných výsledků. Následně jsme se vypravili na 
Velké náměstí, které jsme si prošli, abychom pak kolem 
Bílé věže došli až k bráně katedrály Sv. Ducha, která sice 
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byla zavřená, ale pohled prosklenými dveřmi a  hlavně 
zvenku na celou stavbu byl i  tak úchvatný. Pokračovali 
jsme přes hrací schody na Bono Publico a pak jsme podél 
původních i  zrekonstruovaných hradeb přešli do Jirás-
kových sadů, kde jsme se radovali z krásy přírody kolem 
nás a kde jsme i pojedli. Po obědové pauze jsme zamíři-
li parkem až k soutoku Labe a Orlice a čas tam strávený 
nám zpestřili i  kačeři a  nutrie na břehu řeky. Z  Jirásko-
vých sadů jsme se vypravili kolem kostela Sv.  Mikuláše 
přes most až k budově univerzity a poté již zpět městem 
k  nádraží. Před nástupem do autobusu byl ještě čas na 
zmrzlinu, malinovku, nebo jen posezení. O něco později 
nás autobus dovezl na náves Bělče nad Orlicí, odkud jsme 
pěšky doputovali až do cíle naší cesty, do Tábora J. A. Ko-
menského, kde jsme se posléze ubytovali v prostorných 
chatkách a  odkud jsme se vypravili na průzkum kempu 
i okolí. Cestou jsme objevili menší rybník schovaný v kot-
lině mezi písečnými dunami. Na místě jsme uspořádali 
dobrovolnou soutěž o co nejdelší hod kamenem. Většina 
se hezky zapojila a hody některých byly vskutku obdivu-
hodné. Pak už jsme se odebrali zpátky do kempu, kde na 
nás čekala večeře v místní jídelně. Po večeři nastal pro-
stor pro míčové hry, aktivitu v  týmech – navrhování ne-
tradičních (ale přiměřených) úkolů, jejich zápis na papír, 
předání druhému týmu a s pomocí hracích kostek i jejich 
plnění. Asi netřeba dodat, že zejména poslední zmíněná 
aktivita nám přinesla chvíle legrace a dobré nálady. Ná-
sledně, již za tmy, proběhla příprava a uskutečnění naší 
stezky odvahy s  úkoly a  o  něco později její vyhodnoce-
ní a celková bilance toho dne; co nás potěšilo. Bylo toho 
celkem hodně, což je dobře. Pak již stanovení budíčku, 
nastínění harmonogramu na ráno a po dlouhém dni i ve-
čerka. Ráno jsme vstali, došli jsme si do jídelny na snídani 
a poté jsme si dobalili věci, uklidili jsme si chatky, zamkli 
jsme a  šli jsme odevzdat zapůjčený míč, ložní prádlo 
a především klíče. Poděkovali jsme a vypravili jsme se na 
naši cestu do Bělče nad Orlicí, odkud nás autobus odve-
zl do Hradce Králové a z Hradce Králové poté přímý vlak 
do Svobody nad Úpou, kde byl náš školní výlet ve středu 
7. května něco málo před 13. hodinou zdárně zakončen. 
Myslím, že školní výlet nám nabídl řadu pěkných chvil, na 
které můžeme, budeme‑li chtít, rádi vzpomínat.

Mgr. Zuzana Boušková, Ing. Jan Valášek a žáci třídy 7. B

Malá čarodějnice nás očarovala

V  pondělí 12.  května se děti z první a  druhé třídy vydaly 
na dobrodružnou cestu do světa kouzel, košťat a čaroděj-
nických zaklínadel. V divadle UFFO v Trutnově na ně čeka-
la Malá čarodějnice  – pohádkové muzikálové představení 
plné hudby a kouzelné atmosféry.

Malá čarodějnice, kterou známe z knížky Otfrieda Preu-
ßlera, je odvážná, zvědavá a možná trošku neposedná. Ale 
hlavně – chce být opravdu dobrou čarodějnicí. A jak to do-
padne, když se čarodějnice rozhodne konat dobro, i když 
tím poruší pravidla Velkého sletu?

Děti sledovaly příběh se zaujetím a do děje se rychle pono-
řily. Bavily se, smály, tleskaly a společně s hlavní hrdinkou 
prožívaly její neobyčejnou cestu. Představení mělo příjem-
nou atmosféru, chytlavé písničky a  zajímavé zpracování. 

Z divadla jsme odcházeli s úsměvem na tváři a hezkým zá-
žitkem.

Bc. Kristýna Bartoňová

Digitální kompetence ve 2. třídě

Ve středu 14. května si druháčci v části hodiny vyzkoušeli 
propojení matematiky a digitálního světa. Na tabletech ře-
šili ve dvojicích ne vždy snadné úlohy, například přemístit 
do ohrad na farmě 9 zvířat tak, aby měla celkem 26 nohou, 
nebo nakopírovat a  přesunout tvary, správně je natočit, 
zvětšit či zmenšit a dát jim konkrétní barvu. Jako nejtěž-
ší se ukázalo přečíst si zadání a splnit všechny požadavky. 
V digitálním světě se téměř všichni pohybují s naprostou 
jistotou. Co neví, to si velice rychle osvojují.
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Všichni už se těšíme na další podobnou hodinu plnou zají-
mavých úkolů.

Mgr. Martina Hanušová

Německá soutěž o body do tajného 
výletu
V pondělí 19. května se uskutečnila další z řady soutě-
ží, ve které mohli žáci zabojovat o  body do celoroční 
soutěže O tajný výlet. Tentokrát byly otestovány všeo-
becné znalosti německy mluvících zemí. Nešlo tak pri-
márně o jazykové kompetence. Na žáky čekalo několik 
úkolů v podobě přiřazování pojmů k obrázkům, doplňo-
vaček, spojovaček nebo slovních přesmyček. Samotné 
zadání se týkalo několika oblastí, např.  zeměpisu, vý-
znamných osobností, kulturních akcí a svátků, ale také 
typického jídla nebo zajímavých měst a míst, která stojí 
za návštěvu.

Soutěže se zúčastnilo celkem 8 žáků z druhého stupně, 
nejpočetnější zastoupení měla 6. A a 9. A, shodně po 3 
soutěžících. Celkem mohli žáci získat 83 bodů. Nejlépe si 
vedl Prokop Karmáček z 9. A, jehož znalosti byly ohodno-
ceny 57 body. Druhé místo poputuje rovněž do 9. A, a to 

za výsledek 47 bodů pro Natálii Urbanovou. Bronzovou 
medaili za 44 bodů získala Eva Šedová ze 7. A. Všichni 
účastníci získávají body do Tajného výletu. Na konečné 
pořadí se můžete podívat v tabulce níže.

Všem soutěžícím děkuji za účast a gratuluji k výsledkům.

Výsledky:

Umístění Jméno Počet bodů Body do Tajného výletu

1.	 místo Prokop Karmáček (9. A) 57 4

2.	 místo Natálie Urbanová (9. A) 47 3

3.	 místo Eva Šedová (7. A) 44 2

4.	 místo Marek Macháček (9. A) 40 1

5.	 místo Ilja Rybik (6. A) 30 1

6.	 místo Klára Štěpová (6. A) 29 1

7.	 místo Kristina Šindelářová (7. A) 19 1

8.	 místo Kristýna Kapuciánová (6. A) 15 1

Mgr. Tereza Sisrová

Charitativní sbírka – Český den proti 
rakovině 2025
Ve středu 14.  května  2025 se na naší škole uskutečnila 
charitativní sbírka Český den proti rakovině. Cílem akce 
bylo podpořit prevenci a léčbu onkologických onemocně-
ní. Žákyně 9. třídy společně s paní hospodářkou Řadovou 
nabízely tradiční žluté kytičky jako symbol boje proti ra-
kovině. Zájemci mohli přispět dobrovolnou částkou, a tím 
podpořit dobrou věc. Akce se setkala s  velkým ohlasem 
mezi žáky, učiteli i zaměstnanci školy. Kromě nich se ale 
v okolí školy našli i další štědří dárci. Vybrané peníze byly 
Českou poštou odeslány na účet Ligy proti rakovině. Jsme 
rádi, že jsme se jako škola mohli zapojit do této významné 
celorepublikové akce.

Podařilo se nám vybrat velmi hezkou částku 7.003 Kč.

Tímto ještě jednou děkujeme všem štědrým dárcům!

Mgr. Jan Šváb

www.zssvoboda.eu

https://www.zssvoboda.eu/
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Přespávačka ve škole – 8.třída

Z pátku 16. května na sobotu 17. května se uskutečnilo již 
tradiční přespávání 8. třídy ve škole. Jak je naším zvykem, 
společný program jsme zahájili již v  pátek místo klasické 
výuky. I přes nepříznivé počasí jsme vyrazili na výlet přes 
Antonínovo údolí do Mladých Buků, protože naším letoš-
ním cílem byla zdejší bobová dráha. Za vydělané peníze 
z  velikonočního nebo vánočního jarmarku měl každý za-
mluvenou jednu jízdu. Nadšení žáků po absolvování této 
jízdy bylo tak velké, že si většina dokoupila ještě další. Když 
se všichni dostatečně vyblbli, vyrazili jsme na cestu zpátky 
do Svobody, během které jsme teda dost zmokli.

Po příchodu do školy jsme si připravili třídu ke spaní, ale 
spát se ještě hodně dlouho nešlo. Páteční odpoledne i ve-
čer byly vyplněny různými aktivitami a hrami. Nejdřív si žáci 
pomocí konverzačních otázek zavzpomínali na své dětství. 
Z této aktivity jsme se dozvěděli spoustu nových informa-
cí o sobě navzájem, což určitě utužilo atmosféru v celém 
kolektivu. Další aktivita měla prověřit schopnost komuni-
kace, spolupráce a  v  neposlední řadě i  fyzickou zdatnost 
třídy. Každý si vylosoval lísteček s úkolem, beze slov si měl 
najít parťáka a poté společně zadaný úkol předvést. K vidě-
ní byly opravdu skvělé výkony, jak od účinkujících, tak od 
povzbuzujících spolužáků. Všichni své úkoly zdárně splnili. 
Čas osobního volna byl vyplněn ping‑pongem, povídáním 
a  odpočinkem. K  večeři jsme si objednali pizzu a  poté už 
byl čas na film. Tentokrát zvítězily populární Hunger Ga-
mes. Po filmové projekci na žáky čekala ještě jedna soutěž, 
ale pouze pro odvážlivce. Dobrovolníci se mohli zúčastnit 
jedné epizody známé soutěže Fear Factor, ve které ochut-
návali různé pochutiny a měli hádat, co je v nich za přísa-
dy. K degustaci zde byla například kraví moč, zkažená krev 
z orangutana, kočičí mozečky, blitky paní Jitky nebo rozdr-
cená kopýtka s žirafími jazýčky. Všem moc chutnalo.

Ráno se úplně nechtělo vstávat, některé spáče probudila 
aspoň vůně palačinek. Ty byly výborné a  rozhodně nebyl 
důvod je tentokrát vyhazovat. Poté už následoval společný 
úklid. A pak už jsme se unavení a vyčerpaní, ale plní zážitků 
a vzpomínek odebrali domů pořádně si odpočinout.

Děkuji žákům za pohodový průběh celé akce. Těší mě, že se 
s nadšením zúčastňovali všech aktivit a pubertu tentokrát 
nechali doma. Je vidět, že jsou skvělá parta, která společně 

zvládne všechno. Milým překvapením bylo, že se přespá-
vačky zúčastnil i náš bývalý spolužák Jára.

Děkujeme také všem, kteří nám umožnili prožít další naši 
společnou akci. Je skvělé si vytvářet zážitky, které ozvlášt-
ní běžné školní prostředí. Věřím, že na ně budeme všichni 
ještě dlouho vzpomínat. Budu se těšit na další společnou 
akci se svou třídou!

Mgr. Tereza Sisrová

Ohlasy žáků:

„Dne 16. 5. se třída 8. A za deštivého, ale zároveň slunečné-
ho počasí vydala na bobovou dráhu v Mladých Bukách. Cesta 
byla příjemná, až na drobný déšť. Bobovku jsme si moc uži-
li. A čekala nás další deštivá cesta zpátky do školy. Na pře-
spávačce to bylo velmi super. Hodně srandy, dobrého jídla 
a skvělých lidí! Přespávačku jsem si opravdu moc užila.“

„Přespávačku jsem si velmi užila. Paní učitelka vymyslela 
skvělé hry, včetně ochutnávání zvláštních kombinací jídel. 
Cesta na bobovku v dešti nebyla nejlepší, ale bobová dráha 
to zachránila. Celkově si to všichni, včetně mě, užili.“

Pohled prvňáčků do světa chovu 
králíků
V rámci výuky Prvouky jsme se v hodině věnované tématu 
Hospodářská zvířata vypravili na zajímavou návštěvu k On-
drovi Semanovi. Naším spolužákem nám byl umožněn jedi-
nečný pohled do světa chovu králíků. Během návštěvy jsme 
měli možnost prozkoumat, jak vypadá jejich příbytek, jak 
se králíci chovají a jaká je správná péče o ně.
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Děti se seznámily s pojmem podestýlka a dozvěděly se, čím 
se králíci krmí a jaké jsou zásady správné péče o tato hos-
podářská zvířata. Praktická část návštěvy byla pro všechny 
velkým zážitkem - děti si mohly králíky nejen nakrmit a po-
hladit, ale také je pochovat. Tento bezprostřední kontakt 
se zvířaty jistě přispěl k lepšímu pochopení a zapamatová-
ní si probraného tématu.

Rádi bychom poděkovali Ondrovi Semanovi za jeho pozvání 
a za možnost zúčastnit se této zajímavé a poučné návštěvy.

Mgr. Barbora Vrábelová

„Dostaveníčko“ mladých přírodovědců

Již tradičně je na naší škole měsíc květen zasvěcen mla-
dým přírodovědcům. Po dlouhých měsících nadvlády 
„paní zimy“ se mohou tito opět těšit z krás rozmanité fló-
ry a fauny kolem nás. Na základě této skutečnosti pořá-
dají vyučující přírodopisu každoročně soutěž v poznávání 
přírodnin. Letos se vše podstatné odehrálo dne 6.  květ-
na 2025 v odpoledních hodinách. Do užšího kola bylo vy-
bráno 12 žáků z  II. stupně, přičemž samotného klání se 
nakonec zúčastnilo žáků 11. Učitelé přírodopisu připravi-
li žákům skutečně zajímavou podívanou, kde převážnou 
část exponátů tvořily živé organismy. K poznávání bylo ur-
čeno celkem 10 rostlin a 10 živočichů, přičemž nejúspěš-
nější „badatelé“ mohli postoupit do okresního kola. Cílem 
této akce nebyl pouze postup do dalších mimoškolních 
kol, ale především vzbuzení zájmu žáků o přírodu, která 
je pro nás velkou inspirací. Zaslouží si tedy naši pozor-
nost, úctu a ochranu, aby zůstala zachována, pokud mož-
no v současném stavu, i pro naše příští generace a těmto 

přinášela potěšení stejně jako nám. Do okresní kola se 
nakonec probojovalo 6 žáků. Těmto srdečně gratulujeme 
a přejeme mnoho úspěchů dne 26. května 2025 ve Dvoře 
Králové nad Labem.

Za realizační tým Mgr.  Jitka Macháčková a  Mgr.  Miloš 
Vlášek

Výuka první pomoci ve školní družině

Středeční odpoledne strávilo II. oddělení školní družiny na 
školní zahradě. Tentokrát to nebylo odpoledne sportovní 
ani plné her, ale naše pozvání přijala a o program se nám 
postarala paní Šubrtová, členka Zdravotnické záchranné 
služby Královéhradeckého kraje. Seznámila nás s  náplní 
svého povolání a připomněla nám hlavní zásady první po-
moci.

Prakticky nám předvedla poskytnutí první pomoci při úra-
zech, ke kterým může dojít při běžných denních činnostech, 
a  seznámila nás i  s  postupem při závažných poraněních 
a  život ohrožujících stavech, včetně improvizované první 
pomoci. Děti se po celou dobu besedy aktivně zapojovaly, 
měly spoustu dotazů a  paní záchranářku mile překvapily 
svými znalostmi.

Paní Šubrtové moc děkujeme za to, že si na nás udělala čas. 
Hodina strávená s ní velmi rychle utekla a určitě všem při-
nesla spoustu užitečných informací.

Vychovatelka školní družiny Dana Šritrová

Týden ve znamení včel

Celý tento týden se v I. oddělení družiny nesl ve zname-
ní Světového dne včel. Děti se v průběhu uplynulých dní 
dozvídaly spoustu informací o včelách a obrovském vý-
znamu včel pro život celé planety. Děti včelky vyráběly, 
na zahradě i ve školní tělocvičně jsme hrály soutěže se 
včelí tématikou. Nejzajímavější z  celého týdne bylo ale 
naše středeční setkání s  panem Bernardem, místním 
včelařem. Velice mile nás přivítal ve svém „včelím krá-
lovství“ a nechal děti nahlédnout do tajů včelařství. Děti 
se tak mohly podívat přímo do včelína, nahlédnout pod 
pokličku do medovaru, obléknout si „ochranné obleky“ 
včelařů a  nasát tu kouzelnou sladkou vůní při výrobě 
medu. Bonusem byla ochutnávka výborného medu. Ve-
lice děkujeme.
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Renáta Zástavová, vychovatelka I. oddělení školní družiny

Dubnová fotogalerie 2. oddělení školní 
družiny

Duben v mateřské škole

Duben u Myšek

Tématem měsíce dubna bylo jaro a jarní svátky. Sezná-
mili jsme se s  tradicemi svátků a  některé si ve školce 
i  vyzkoušeli. I  s  malými Myšičkami jsme vyráběli jarní 
dekorace na velikonoční jarmark. S  dětmi jsme se na-
učili koledu, cvičili na velikonoční písničku, vyrobili si 
velikonočního zajíčka, do kterého jsme si namalovali va-
jíčko, do květináče jsme zasadili semínka pšenice a za-
píchli keramickou slepičku. Vše si děti odnesly domů. Do 
papírových vajíček jsme přiřazovali barevné geometric-
ké tvary, vajíčka zdobili modelínou. Na školní zahradě 
jsme hledali poschovávaná barevná vajíčka, a  protože 
máme šikovná očička, všechna jsme našli a  čekala nás 
sladká odměna.

Poslední dubnový týden jsme prožili s  tématem čaro-
dějnic, vyrobili jsme si společně čarodějnici papírovou 
a uvařili kouzelnický lektvar. Dle barev jsme hledali čaro-
dějnické klobouky a kotlíky a v televizi jsme se podívali 

na pohádku O malé čarodějnici a pokusili se také trochu 
s básničkou kouzlit.

30. dubna nám přálo počasí, sluníčko svítilo od rána, a tak 
jsme se všichni sešli na školní zahradě, děti i paní učitelky 
v kostýmech, opekli si buřty a společně prožili nad různými 
čarodějnickými úkoly hezké a veselé dopoledne.

Duben u Zajíčků

Uplynulý měsíc byl pro děti plný pestrých zážitků a učení 
hrou.

První týden jsme objevovali koloběh vody. Děti se s ním se-
známily pomocí obrázků, vyráběly lodičky a navštívily řeku 
Úpu, kde jsme stavěli skalky z kamenů a sledovali přírodu 
(kachny, proud).

Druhý týden jsme se ladili na Velikonoce. Děti procvičovaly 
grafomotoriku s vajíčky, učily se jarní písničku a tvořily ve-
likonoční zajíčky.

Třetí týden patřil oslavě Velikonoc. Děti malovaly vajíčka, 
zdobily a vyšívaly papírové kraslice a seznámily se s tradicí 
barvení v cibulových slupkách.

Čtvrtý týden jsme věnovali Dni Země a ekologii. Děti hleda-
ly chyby na obrázcích (vyhozené odpadky, požár…), prohlí-
žely 3D modely planet a tvořily zeměkouli a rakety.

Měsíc jsme zakončili čarodějnickou tématikou. Děti vyrábě-
ly vlastní papírové čarodějnice, navštívili jsme Farmapark 
Vlček se zvířátky, kde jsme si zvířátka nejen prohlédli, ale 
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i některá nakrmili. A nakonec si užili čarodějnickou oslavu 
na zahradě s kostýmy, buřty a soutěžemi.

Byl to zábavný a poučný měsíc plný nových zkušeností pro 
všechny!

Duben u Medvídků

Jaro už je v  plném rozpuku a  my si tep-
lého a  slunečného počasí, jak se patří, 
užíváme. Radujeme se z každého krásné-
ho dne a snažíme se trávit čas především 
v přírodě. Ať už jsou to procházky do lesa, 
na louku, na dětské hřiště, nebo hra na 
stopovanou s  plněním úkolů a  hledáním 
pokladu.

Nejen vzhledem k  tomu, že v  dubnu sla-
víme Den Země, jsme začali tento měsíc 
tématem Naše planeta, příroda okolo nás 
a ekologie. Děti se učily třídit odpad, do-
zvěděly se spoustu informací o  recyklaci 
a pomáhaly čistit okolí řeky od odpadků.

Zúčastnili jsme se tradičního velikonoční-
ho jarmarku v ZŠ, kde jsme nejen prezen-
tovali, ale také prodávali výrobky dětí. Po 
jarmarku jsme již navázali na velikonoční 
náladu a věnovali se jarním svátkům napl-
no. Děti tvořily, hledaly a  sbíraly veliko-
noční vajíčka, povídali jsme si o tradicích 
v našem kraji, upletli jsme pomlázku a tě-
šili se na koledu a velikonoční prázdniny.

Poslední dubnový týden už se točil kolem 
příprav na další tradiční akci, a  to Čaro-
dějnice. Pověděli jsme si o  původu této 
tradice, vyrobili čarodějnici na čaroděj-
nický rej, který jsme společně s opékáním 
buřtů a soutěžemi uskutečnili na zahradě 
MŠ společně s Myškami a Zajíčky.

Během dubna jsme také zhlédli divadelní 
představení Vodník Bublina a  také jsme se zúčastnili 
vzdělávacího programu Delfín Dilo a podmořský svět, 
který dětem umožnil poznat fascinující svět delfínů 
a  zároveň ukázal ekologickou problematiku podmoř-
ského světa.
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Zahradní slavnost ke Dni maminek
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Střípky z dějin: Kopačky pro 
trenéra

Antonín Tichý

Sport nebyl nikdy šálkem mého thea. Ale kdo neskáče, 
není Čech! Jako kluk jsem některým hrátkám fandil. Tele-
vize tenkrát byla v plenkách, tak spíš u rádia a výjimečně 
dokonce i v terénu. Táta byl zarputilý čutálista, tudíž fot-
bal  – jasná volba. Ustálené rčení  – co Čech, to fotbalový 
trenér je trefnější než obrozenecké tvrzení o  muzikan-
tech. Jsem jedním z těch hospodských kibiců. Nikdy jsem 
závodně nehrál ani za žáčky v C mužstvu nějaké dávné pra-
lesní ligy. Má platonická klubová náklonnost k  pražským 
plejerům se sešívanými červenobílými dresy vznikla jen 
z obdivu k slavným jménům Plánička nebo Bican a odvaze 
nosit hrdě ten všude přítomný rudý pentagram přivlast-
něný vládnoucí stranou jakoby natruc obrácený vzhůru 
nohama. Kromě období, kdy se nejstarší fotbalový klub 
u  nás musel přejmenovat na Dynamo. Stupidita těch let 
postihla i odvěkého rivala Spartu, i když její přejmenování 
na Spartak nebylo tak drastické. Současnému letenskému 
mančaftu se hrubě nedaří. V takových případech se to ob-
vykle řeší vyhazovem trenéra, byť měl v  minulosti sebe-
větší úspěchy. Osud úspěšného asistenta a neúspěšného 
hlavního kouče Dána Larse Friise je jen malým příkladem 
vrtkavosti fotbalového štěstíčka. Leč přenesme se z  vr-
cholových sfér dolů na domácí mezičku, kde se podobných 
událostí najde také dost. A když se toho neujme někdo po-
volanější, tak v  rámci všeobecně platného úsloví „kdo to 

umí, ten to dělá – kdo to neumí, ten o tom píše“, beru to 
na sebe. I ve Svobodě nad Úpou se po Únoru 1948 tělový-
chovná jednota Sokol musela přejmenovat na Tatran. Proč 
ne třeba Šumavan nebo Krušnohor, když jsou Krkonoše od 
Tater „tisíc mil“, vědí jen tehdejší soudruzi bafuňáři. Fotbal 
se nepochybně hrál i v předválečném Freiheitu, jak doklá-
dá snímek kulturisticky vysportovaných chasníků nebo na 
internetové aukci kdysi nabízený smaltovaný klubový od-
znáček. Mezi spolky v adresáři z roku 1930 však konkrét-
ně fotbalisti uvedeni nejsou. V „partyzánských“ letech po 
roce 1945 se hrála na malém hřišti za Sokolovnou kopaná 
převážně v  dresech místních papíren. Velmi dlouho byly 
oblíbené tak zvané „srandamače“, z  nichž je kupodivu 
i dost fotografické dokumentace. Mnohá jména se najdou 
současně i v místním oddílu TJ Tatran Svoboda nad Úpou 
založeném s odkazem na oddílovou kroniku v roce 1948. 
Sestava mužstva dospělých v 50. letech byla celkem stabil-
ní, takže fotbalové fanoušky jistě potěší, když se některé 
dávné borce z té nejstarší staré gardy pokusím s použitím 
soupisek z kroniky a vzpomínek pamětníků uvést jmeno-
vitě. Bez nároků na úplnost a  s  konstatováním, že vedle 
hvězdných stálic jsou podle abecedy uvedeni i kopáči, kteří 
nastoupili pouze jednou: „Báchor Jan, Bečvář Jiří, Bret Jo-
sef, Brož Jiří, Carda Jindřich, Cekul Vladimír, Čekaňák Jan, 
Černý František, Derlev Illo, Dittrich Václav, Dubský Zde-
něk, Drábek Václav, Dušek Zdeněk, Fireš Jaroslav, Hanák 
František, Hauzer František, Hájek František, Heřmanský 
Arnold, Hofman Miroslav, Chocholouš Miroslav, Jakubíček 
Hynek, Jakubíček Josef, Jarolímek Josef, Jarý Oldřich, Kaf-
ka František, Kavan Jaroslav, Klepal Jaroslav, Krátký Milan, 
Kratzer Zdeněk, Kruml Karel, Kříček Josef, Křivka Jaroslav, 
Kuděla Jan, Kulhánek Luděk, Kvaček Petr, Kysilko František, 
Lukavský Karel, Maisel Alfred, Mikšíček Jiří, Musil Jan, No-
vosedlík Štefan, Paseka Václav, Renner Alfred, Ruffer Josef, 
Rychlík Petr, Skuček Jaroslav, Stránský Karel, Stránský Mi-
lan, Škrabák Jan, Šoltys Antonín, Valenta Jiří, Vít Jaroslav, 
Vlček Jaroslav, Vlček Jiří.“ (Další slavná esa pochopitelně 
chybí, protože v  té době někteří mládenci hráli ještě za 
dorost). Na typické výstižné charakteristiky jednotlivých 
hráčů jak je prezentoval jeden z  nadějných benjamínků 
mužstva Petr Kvaček v některém ze starších čísel Svoboda 
fórum a  hlavně v  zaniklém internetovém občasníku „Ex-
pres“ svého švagra Standy Ondráčka si ovšem netroufám. 
Jako „naplavenina“ z poloviny padesátých let jsem plejádu 
místních „šutérů“ zaregistroval na vlastní oka teprve po 
otevření nového sportovního stadionu 1. září 1957, přes-
tože se tam údajně hrálo už před jeho oficiálním dokonče-
ním. Někdy v té době byla založena kronika oddílu kopané 
s  posledním záznamem ze srpna  1962. S  novým hřištěm 
se dostavily první větší úspěchy. Pomalu docházelo k ob-
měně generací a  s  prvním doloženým trenérem Jindrou 
Brettem postoupilo mužstvo v okresním přeboru ze třetí 
třídy do druhé. Na konci roku 1958 obsadilo však v rozpo-
ru s očekáváním veřejnosti i činovníků 7. místo desetimíst-
né tabulky. Chabé výsledky podzimní sezóny se přičítaly 
na vrub trenérovi a  obdržené „kopačky“ jsou historicky 
prvním místním oficiálním aktem tohoto druhu. V  roce 
1959 byli na uvolněný post zvoleni František Hájek a Ladi-
slav Celba. Pět ódy na vynikající hráče a úspěšné trenéry 
je snadné, ale vyštrachat něco na ty neúspěšné a  zapo-
menuté je mnohem vzrušující. Nemluvě o tom, že zákruty 
v curriculum vitae jistého Bretta jsou tajemnější než sple-
tité podzemní chodby pověstného hradu v Karpatech.
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Jindřich Brett se narodil 
rodičům Václavu Brettovi 
a Pavlíně rozené Sehnalové 
10.  dubna  1923 v  Novém 
Bydžově. Podle domovské 
příslušnosti do Jilemni-
ce odtud zřejmě pocházel 
jeho otec Václav, povolá-
ním řezník. Ten se po dru-
hé světové válce usadil 
s  rodinou v  Černém Dole 
na náměstí v  č.  p.  53, kde 
převzal řeznickou živnost 
po Gustavu Bönischovi. Je-

den z nejstarších typických městských roubených domků 
s podsíní v Černém Dole poblíž kostela dosud stojí a byl 
v  roce 1992 prohlášen chráněnou památkou. Jindřich se 
k rodičům přistěhoval po krátkém pobytu v Arnultovicích 
v říjnu 1946. Pracoval jako technický úředník v Tesle Vrch-
labí. Do Svobody nad Úpou se po sňatku s Jindrou Hušáko-
vou, která již jako Brettová učila později krátce v národní 

škole na dnešním 
Piettově náměstí 
přistěhovali začát-
kem ledna  1958. 
Nejprve byli v pod-
nájmu ve Staré ale-
ji č.  p.  146, ale po 
několika měsících 
se přestěhovali do 
č. p. 80 v téže loka-
litě. Podle bohužel 
nespolehlivého ústního sdělení paní Brettové (po devade-
sátce už jí paměť příliš neslouží) bydleli prý před odstěho-
váním do Pardubic v roce 1964 v původní zástavbě přímo 
na Piettově náměstí vedle školy. Manžel Jindřich nastoupil 
do podniku Průmstav Pardubice. Na základě jaké kvalifika-
ce či doporučení získal prakticky okamžitě po příchodu do 
Svobody prestižní / nevděčný trenérský post - čert ví a bůh 
suď. To je jen úsměvná perlička na úvod několika historic-
kých fotografií z „dřevní“ éry místního fotbalu spojeného 
pupeční šňůrou se zdejšími závody papíren.

  

„Vystajlovaní“ němečtí mladíci bratři Gallové, Frenzel, Erben, Hofer, Just a další v roce 1939 / Předválečný smaltovaný klubový odznak / Jako „hezký český“ 

kontrapunkt plejeři z KRPA 1964 – Hiršl, Myška, Jakubíček, Brát, Tlachač, Schröfel, Lukeš, Vilímek, Kubec, Paseka, Kučera

  

Populární „Pišta“ Novosedlík v jednom mužstvu s Lukavským, Stránským, Klepalem a bratry Vlčkovými / Letité pilíře defenzívy Jarda Vlček, Karel Stránský 

a „Igor“ Vlček / S rozježenými vlasy mezi stojícími Ruda Schröfel, v pokleku druhý Franta Hájek a první sedící zprava legenda Karel Lukavský

 

Papíráci Milan Horák, Hynek Jakubíček, Pavel Němeček, Vašek Dittrich, Sláva Žalský, s brýlemi Petr Hýbler, Vašek Drábek, Jarda Skuček, v civilu Zdeněk 

Frydrych, Vašek Paseka, Joska Ruffer, Stavre Dupenovský, Ota Tlachač a s pohárem Freda Maisel / Jiná sestava – Huptych, Drábek, Žalský, Renner J., Ge-

brt, Kučera, Dupenovský, Derlev, Dubský, Horák, v civilu Petr Hýbler a ležící brankář Maisel
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Ženko, Kalhous, Kysela, Stárek, Pírko, Sucharda, Hynek, Kubalák, Šafář, Staněk, Šimek / Téměř stejná sestava jen jinak seřazená s trenérem Mikešem a dru-

hým gólmanem Vávrou

Hvězdná sestava staré gardy koncem 50. let: Černý, Stránský, Lukavský (v klobouku), Jakubíček Hynek st. (s bílou košilí), Vlček Jar., Hauzer, Nývlt (v civilu), 

Jakubíček Hynek, Hrabal, neurčený sudí. V podřepu Ruffer, Formánek, Skuček, Křivka, Vlček Jiří

 

Mladé naděje z let šedesátých: Zimní turnaj – Tomeš, Renner Jan, Musil Jan, Fireš, Kratzer Zdeněk, Kroul, Renner Alfred, Kratzer Josef, Musil Jiří, Heřman-

ský, Dubský, Baranec, ?, ved. Osrman / Trenér Ondruška, Dušek, Chocholouš, Kratzer Zdeněk, Musil Jan, Vích, Hofman, Carda Jindřich, Freilich, Bret, Kruml, 

Dubský
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